

# 今日报

我们就在您身边



2016.7.01

星期五

读者热线: 96706

壹点报料

齐鲁晚报

www.qilu.com.cn



文明交通志愿者  
今日上岗

E02 城事



车底安全检测  
也有“福尔摩斯”

E02 城事



国家信息通信  
国际创新园获殊荣

E03 园区

# 53鲁企进创新层，高新占了11家

省城金融新政：在新三板挂牌一次性补助150万元

本报6月30日讯(记者 修从涛) 6月27日，全国中小企业股份转让系统(下称全国股转系统)正式对挂牌新三板的公司实施分层管理。根据24日全国股转系统发布的创新层筛选名单，省城104家挂牌企业中，有16家入围创新层，其中济南高新区企业占据11家。

市场翘首期盼1年多，新三板市场分层管理终于落地。6月27日，全国股转系统正式对挂牌新三板的公司实施分层管理。根据股转公司此前发布的进入创新层标准和筛选名单中，全国7600多家新三板挂牌企业中，有953家企业达标进入创新层，其中鲁企有53家入围创新层，入围

创新层总数位居全国第6位。

从地域分布看，截至6月27日，省城新三板企业挂牌总数已达104家，在省内位居首位，在鲁企入围创新层中济南也是遥遥领先，共有16家企业上榜，占全省入围创新层企业总数的三成多。记者从6月24日全国股转系统发布的创新层筛选名单中看到，入选创新层的省城企业，既有无悬念晋级的齐鲁银行、圣泉股份、力诺特玻等大块头明星企业，也有像朗朗教育、老来寿、星科智能等“独角兽”企业。

值得注意的是，在省城16家入围创新层的企业中，济南高新区企业占了11家，占济南市入围创新层企业的69%。据

济南高新区服务业促进局相关负责人介绍，目前高新区还有一些优秀企业正在调整企业发展战略，过不了多久，这些企业将通过调整达到创新层标准，也将跻身创新层。

到新三板融资，让不少中小企业解决了企业发展中遇到的资本瓶颈。为了鼓励中小企业通过新三板市场融资发展，6月28日召开的济南市委市政府新闻发布会上，新闻发言人介绍了《济南市加快区域性金融中心建设 促进金融业发展若干扶持政策》。根据政策，企业若在新三板成功挂牌，一次性补助150万元。挂牌后实施股票融资的，按实际融资额的3%给予补助。

## □相关链接

### 高新区56家新三板企业 实现阶段性融资39.3亿

新三板扩容以来，融资功能已经日益显现。据统计，目前，济南高新区56家新三板挂牌企业已实现阶段性融资39.3亿元，其中股权直接融资约27.3亿元，间接融资约12亿元。单个企业最大股权融资额达2.3亿元，平均每家企业融资额4875万元。企业平均融资额度不仅远高于区内其他科技企业，也高于全国挂牌企业的平均水平。

据了解，科技型中小企通过新三板上市，不但建立了畅通的直接融资渠道，而且对间接融资也是有益的补充。目前，多家驻区银行都开发出针对新三板挂牌企业的创新产品，股权质押贷款、投联贷、信用贷款等多种产品层出不穷。

企业挂牌实现融资的同时，也为研发创新提供了资金支持。据统计，2015年，高新区56家新三板挂牌企业完成科研投入4.85亿元，平均每家企业投入866万元。从2013年到2015年，研发费用增幅分别为24%和28%，研发费用增速和绝对值远高于区内其他科技企业。

## □记者手记

### 新三板将成中国的纳斯达克吗

本报记者 修从涛

曾有人把中小板看成中国的纳斯达克，然后是后来的创业板，但都没有取得明显收效，其原因无非还是来自非成熟市场的一些典型弊端。如今，随着新三板市场容量不断扩大、交投日益活跃、分层等各项制度建设快速推进，不少人也发出了这样的期待：新三板有望成为中国的纳斯达克吗？

新三板的确有与纳斯达克神似之处。迅速增长的挂牌企业数量和做市股票数量，为市场提供着富有投资价值的选择；跟当年的纳斯达克类似，新三板上也云集了众多科技型企业；分层标准不同，但新三板也有着纳斯达克类似的分层结构。再加上新三板正在不断完善的制度性改革，这些都让不少企业家和投资者眼前一亮。

但是，正如专业人士所分析，从定义上看，新三板本质上仍是“场外市场”。它与IPO上市不同的是，对投资者来讲，在新三板挂牌企业仍伴随着因信息不对称而隐含的高风险，新三板的低流动性也是当下的一种“常态”。因此，它主要还是适合于机构和更专业的投资者。

然而，这些似乎都没有妨碍新三板强劲的发展势头。随着新三板分层机制推出，未来新三板将会吸引更多投资者的关注，尤其是创新层，距离主板的差距也在大幅缩小，未来不排除其中很多公司转入主板的可能。从某种意义上说，A股创业板未来将会视同为主板市场，新三板成为中国纳斯达克的可能性是开放的。

新三板创新层许多单项的财务指标直接秒杀创业板，尤其是符合标准一的企业，大部分已经达到上市创业板的条件。根据格上理财研究中心发布的数据，目前在创业板上市的企业有500多家，其中满足创新层标准一的创业板企业仅3家；满足标准二的创业板企业只有100多家。而通过对创新层和创业板2015年营业收入增长率、营业利润增长率、资产增长率的对比发现，新三板企业拥有更强劲的增长潜力，其成长性远高于创业板。

由此来看，新三板创新层企业的资质并不比创业板差。退一步讲，即使新三板成不了中国的纳斯达克，至少会成为中国资本市场的下一个财富风向标。而值得注意的是，新三板市场正在朝向“量质”俱增的方向发展。



济南高新区创新论坛以“金融”创新为主题，畅谈资本市场对企业发展的深刻影响。(资料片)

# 别让新三板成中小企业独木桥

本报记者 修从涛

目前中小企业融资难主要表现在两个方面，一是融资门槛高；二是融资成本高。济南高新区服务业促进局局长杨兴存在接受记者采访时就表示，中小企业尤其是科技型中小企业融资难，“一方面这类企业普遍轻资产、无形资产占比高，可抵押物不足；另一方面，银行、小额贷款公司、担保公司等金融机构对于企业融资抵押上又有诸多限制。”

通过登陆新三板进行股权融资，成为破解中小企业融资难题的重要手段。不少中小企业通过登陆新三板，点石成金。但也应看到，相较于新三板市场，还

有大量的中小企业市场主体不能或没有登陆资本市场，没上新三板的中小企业融资难题该怎么解决？

据了解，目前济南正在打造区域性金融中心，未来这个金融中心将涉及商业银行、保险证券、小额贷款、融资租赁、知识产权质押贷款等多种金融服务。再加上政府部门出台的一系列鼓励中小企业发展的产业基金、财税优惠等政策，都可以成为帮助中小企业发展的重要工具。

然而，现实中，金融服务在金融机构和企业需求之间往往容易形成信息壁垒。一些有融资需求的中小企业，往往很难将不同发展阶段的融资诉求，

传达给相关金融机构。相反，金融机构有各类金融产品，却苦于很难找到有需求的企业，即便找到了企业，由于缺乏对企业的了解和信任，金融产品投放往往持审慎态度。

如何破解？济南高新区正在尝试打造银企虚拟平台，来打破银企信息不对等的壁垒。根据设想，该平台将把各类金融机构及金融产品信息纳入其中，并实时不间断更新；同时将有融资需求的高新区企业信息纳入其中，融资需求信息实时更新。企业和金融机构都可以关注到对方的信息，线上关注，线下沟通，打通金融服务最后一公里。据了解，该银企虚拟平台最快有望下半年上线。